

9 – 10 ноября 2023 г.



Exproforum

# V Международный Муниципальный Форум БРИКС+



Деловая программа V ММФ БРИКС+  
По состоянию на 12.09.23

Тема V Международного Муниципального Форума БРИКС+  
**На стыке прошлого и будущего: мировая трансформация**

**9 ноября 2023**

**Блок D / Финансы и инвестиции**

**10.00-11.30**

**Социальные финансы как инструмент стимулирования социальных инициатив бизнеса**

Соорганизатор: ВЭБ.РФ

**Описание сессии:**

Достойные условия жизни и комфортная среда служат увеличению благосостояния общества, и это утверждение едва ли ставится под сомнение. На достижение этой цели направлены социальные проекты. Шагом на пути к увеличению инвестиционной привлекательности социальных проектов должна стать социальная таксономия. Участие бизнеса в реализации социальных инициатив является важным элементом решения проблем, стоящих перед обществом.

Кроме того, для реализации социальных проектов применяются импакт-инвестиции, целью которых является одновременное достижение пользы для общества и дохода для инвестора. Аналогом импакт-инвестиций, реализуемых в мире, выступают проекты социального воздействия, в апробации которых участвует ВЭБ.РФ. Говоря о роли государственно-частного партнерства в реализации социальных проектов, нельзя не обратиться к опыту крупнейшего концессионера в области Образования в России — группы компаний «ПроШкола», дочерней структуры ВЭБ.РФ.

Комплексная ESG-трансформация постепенно затрагивает и города России. Для этих целей ВЭБ.РФ была разработана Хартия

устойчивых городов России. Реализация принципов ESG-Хартии предполагает взаимодействие городских команд, институтов развития, бизнеса и горожан, обмен лучшим опытом при реализации городских проектов на принципах устойчивого развития.

#### **Блок D / Финансы и инвестиции**

**10.00-11.30**

##### **Экспертное мнение:**

##### **критерии оценки стартапа для привлечения инвестиций**

Соорганизатор: Агентство Стратегических Инициатив,  
Российская Венчурная Компания

##### **Описание сессии:**

Критерии успеха стартапа могут варьироваться в зависимости от отрасли, типа бизнеса и целей компании. Однако существуют общие черты, которые являются ключевыми для достижения успеха. Это, в первую очередь, уникальность продукта или услуги, способность решать актуальные проблемы и удовлетворять потребности рынка. Также важным критерием является команда, способная работать вместе и реализовывать задачи компании. Какие ключевые параметры могут быть использованы для оценки потенциала стартапа? Какие характеристики делают проект перспективным для инвестирования? Какие примеры успешных стартапов, прошедших через технопарки и акселераторы, можно назвать и какие уроки можно извлечь из их опыта?

#### **Блок С / Города будущего**

**10.00-11.30**

##### **Креативный капитал городов:**

##### **лучшие механизмы и практики преумножения**

Соорганизатор: Союз Российских Городов

##### **Описание сессии:**

В современном мире все более значимым фактором конкурентоспособности города становится не только материальный, человеческий и социальный капитал, но и капитал креативный, означающий способность города рождать новые творческие решения и притягивать к себе «креативный класс». Именно креативный капитал часто обеспечивает кратное увеличение городского продукта и рентабельности предпринимательской деятельности за счет капитализации интеллектуальной собственности. Обмен мнениями и лучшими практиками муниципалов и ведущих экспертов позволит выработать предложения и новые подходы в вопросе создания и работы сетей креативных пространств, создающих неповторимый и уникальный культурный узор на карте городов.

## Блок В / Устойчивое развитие и экология

10.00-11.30

### **Экологический мониторинг: инструменты, методы и результаты работы**

Соорганизатор: Министерство экологии и природопользования Московской области

#### **Описание сессии:**

Сессия посвящена обсуждению опыта создания систем территориального наблюдения за состоянием окружающей среды в различных субъектах России. Необходимость экологического мониторинга обусловлена как запросом общества на информацию, так и потребностью природоохранных ведомств в объективных данных для принятия управленческих решений. Основными темами дискуссии станут: анализ опыта создания территориальных систем наблюдения столице и регионах, роль мониторинга в надзорной деятельности и методы публичного предъявления результатов мониторинга.

## Блок Н / Медиа трансформация и коммуникации

10.00-11.30

### **Молодежное измерение российского и китайского сотрудничества в области креативных индустрий**

Соорганизатор: Росмолодежь

#### **Описание сессии:**

Креативные индустрии представляют собой один из важнейших факторов устойчивого экономического развития, их роль растет с каждым годом. Каким образом соприкасается индустрия креативных индустрий России и Китая, стран, претендующих занять устойчивое место в ряду мировых креативных лидеров? Какую роль играет российская и китайская творческая молодежь в построении этих связей? Хаб креативных индустрий России и Китая — миф или реальность?

10.00-13.00

### **Закрытое заседание Ассамблеи Международного Конгресса промышленников и предпринимателей**

(по специальному приглашению)

## Блок В / Устойчивое развитие и экология

10.00-11.30

### **На страже природы: утилизация отходов**

#### **Описание секции:**

Согласно данным Всемирного банка, ежегодно результатом деятельности человека становится 2 млрд. тонн твердых коммунальных отходов. К 2050 году цифра грозит вырасти до 3,4 млрд. тонн. Всё это непосредственно и самым ярким образом отражается на состоянии окружающей среды и экологической обстановки планеты. Население большинства стран мира уже

столкнулось с дефицитом или отсутствием чистой воды и воздуха. Атмосфера отравляется токсичными выбросами из мусорных свалок. Какие существуют методы уничтожения и переработки отходов? На какой стадии развития находится мусороперерабатывающая отрасль сегодня? Существуют ли меры поддержки бизнеса государством в сфере утилизации отходов? Как эффективно применять мировой опыт и сохранить природу для будущих поколений?

#### Блок H / Медиа трансформация и коммуникации

10.00-11.30

### Современные медиа: ключевые тренды и информационная безопасность

#### Описание секции:

В 21 веке медиаиндустрия идет в ногу с техническим прогрессом, внедряет новые способы создания контента и взаимодействия со зрителями. Только так можно оставаться важным и эффективным инструментом общественной коммуникации. Однако появление огромного количества медиа-каналов налагает определенную ответственность на СМИ за борьбу с дезинформацией и представление различных целевых групп без стереотипов и дискриминации. Какие новые технологии могут быть использованы медиа индустрией для достижения ее целей? Как влияет дезинформация на общество и какие последствия она может иметь? Какую ответственность несут СМИ?

#### Блок G / Общество

10.00-11.30

### Спорт и общественное здоровье: пути к улучшению качества жизни

#### Описание секции:

Формирование здорового образа жизни — приоритетная задача для увеличения продолжительности жизни. Понятие широко распространилось в 1970-х годах, когда люди задумались о том, что прогресс неизбежно ведет к снижению физической активности, издержкам в питании и вредным привычкам. Однако привлечение внимания и укрепление интереса к спорту способно позитивно повлиять на повышение качества жизни населения и формированию здоровых привычек. Важно понимать, что развитие стремления к заботе о себе и своём самочувствии не только может существенно снизить нагрузку на институты здравоохранения, но и увеличить долю активного населения. Какие практики внедрения ЗОЖ оказали наиболее положительный результат в регионах? Как городская среда формирует привычку регулярно заниматься спортом и заботиться о своём здоровье? Как развивать интерес граждан к данному вопросу?

**10.00-11.30** | **Безопасность для всех: социальная защита в условиях перемен**

**Описание секции:**

Тенденция обращения внимания на социальную повестку и внедрения корпоративных норм, учитывающих факторы риска, стала повсеместной. Основные направления развития в социальной сфере включают в себя вопросы сохранения населения, здоровья и благополучия людей, достойный, эффективный труд и успешное предпринимательство, а также возможности для самореализации и развития талантов. Какие тенденции наблюдаются в данной отрасли? Какие региональные и корпоративные практики оказали существенное влияние на оказание социального обеспечения граждан?

Блок E / Предпринимательство

**10.00-11.30** | **Уголовная ответственность юридических лиц. Опыт стран БРИКС. Значение и перспективы введения в российской юрисдикции**

Соорганизатор: Экспертный центр по уголовно-правовой политике и исполнению судебных актов, Деловая Россия

**Описание круглого стола:**

Изменение правоотношений и развитие новых форм преступности ставит серьезные вызовы перед правовой системой Российской Федерации. В настоящее время в России отсутствует законодательное регулирование привлечения к ответственности за участие в незаконной деятельности корпораций, связанной с налоговыми, коррупционными и иными преступлениями. В то же время в более 80 государств, в том числе в ряде стран БРИКС, а также в международных правовых актах предусмотрена уголовная ответственность юридических лиц.

Каким образом институт уголовной ответственности юридических лиц реализован в странах БРИКС? Каковы перспективы введения данного механизма в России и к каким последствиям для уголовного права и процесса приведут изменения? Как обеспечить баланс интересов добросовестного бизнеса, общества и государства в текущих геополитических условиях?

Блок B / Устойчивое развитие и экология

**10.00-11.30** | **Транспортно-инфраструктурный каркас глобальной матрицы продовольственной безопасности: вызовы и решения**

Соорганизатор: Ассоциация «Афанасий Никитин»

**Описание круглого стола:**

Санкционная политика в отношении России и принимаемые ответные меры существенно меняют требования к глобальной транспортно-логистической архитектуре и корректируют

исторически сформировавшиеся маршруты и цепочки поставок, открывают принципиально новые возможности для их развития. Эволюция трансконтинентальных транспортных связей определяет радикальные перспективы устройства глобальной экономики. Саммиты 2023 года - «Россия-Африка» и БРИКС внесли свои коррективы в требования к транспортно-логистическому каркасу Восточного полушария. К актуальным вопросам мирохозяйственной практики необходимо отнести формирование транспортной инфраструктуры как основы сотрудничества стран БРИКС и партнерских стран в интересах формирования и развития устойчивой «Глобальной матрицы продовольственной безопасности» в зонах международных транспортных коридоров, что предъявляет особые требования к надежности и сбалансированности её транспортно-инфраструктурных составляющих с учетом потенциальной синхронизации геополитических стрессов, финансовых кризисов, техногенных проблем, изменений климата, последствий санкционного воздействия. Интеграционные взаимодействия межстрановых объединений подобных ЕАЭС, ШОС, СНГ, БРИКС+ в интересах, в том числе, продовольственной безопасности предполагают переосмысление форм и инструментов ее финансового и инвестиционного обеспечения, открывают перспективы превращения транспортных потенциалов в инструменты международной дипломатии.

#### **Блок А / Цифровая трансформация и ИИ**

**12.00-13.30**

**Трансформация здравоохранения: перспективы и вызовы применения искусственного интеллекта**  
Соорганизатор: АНО «Цифровая экономика»

#### **Описание сессии:**

В последние годы медицина испытывает большой скачок в развитии. Если раньше многие технологии казались фантастикой, то сейчас они активно используются в медицинской практике. Сфера здравоохранения всё чаще признаётся одной из наиболее перспективных областей с точки зрения внедрения искусственного интеллекта. Применение ИИ способно массово повысить точность диагностики, упростить жизнь пациентам с различными видами заболеваний, а также ускорить процесс создания и выпуска новых лекарств. Наконец, эпоха пандемии коронавируса особенно четко показала, насколько прочно передовые технологии вошли в систему здравоохранения: начиная от стремительной разработки вакцины и заканчивая настоящим бумом телемедицины и мобильной медицины. Каковы перспективы использования ИИ в здравоохранении и какие новые возможности может предоставить прогресс в этой области?

12.00-13.30

**Роль государства и бизнеса в укреплении экономической стабильности: опыт и перспективы ГЧП**

Соорганизатор: Национальный центр ГЧП

**Описание сессии:**

Государственно-частное партнерство — эффективный инструмент по формированию инфраструктуры и оказанию услуг населению. Объединение ресурсов государства и бизнеса позволяет формировать условия для успешного экономического развития территорий и повышения уровня жизни граждан. Сегодня ряд социально значимых сфер, включая здравоохранение, транспорт, ЖКХ, активно развиваются благодаря системе ГЧП. Как взаимовыгодно использовать потенциал государственного сектора и предпринимателей-инвесторов? Как создать качественные институциональные механизмы для ГЧП? Как ускорить процесс подготовки и согласования проектов для более эффективного сотрудничества? Каковы пути совершенствования законодательства в сфере партнерства государства и бизнеса?

Блок F / ВЭД

12.00-13.30

**Диалог БРИКС: Россия-Китай: стратегическое партнерство**

Соорганизатор: ГК «Мелком»

**Описание сессии:**

На сегодняшний день потенциал взаимодействия России и Китая на площадке БРИКС способен решать задачи глобального масштаба, выходящие за рамки объединения. Несмотря на то что отношения двух стран развиваются на фоне сложной международной обстановки, стратегическое партнерство с каждым годом доказывает свою эффективность и приобретает новые региональные и глобальные смыслы. Россия и Китай активнее берут на себя ответственность за усилия по поддержанию международного мира, развитию и реформированию глобальных институтов, созданию нового миропорядка. Какие совместные инициативы и концептуальные позиции еще предстоит обсудить и разработать? В каком направлении необходимо двигаться, чтобы достичь нового уровня сотрудничества в рамках политической, экономической и других сфер взаимодействия? Как поддерживать благоприятный климат отношений между странами и наиболее выгодно реализовывать совместный потенциал для развития всего мирового сообщества?

## Блок Е / Предпринимательство

12.00-13.30

### **МСП и большой бизнес: совместная работа для общего роста**

Соорганизатор: Агентство Стратегических Инициатив

#### **Описание сессии:**

Небольшие и средние предприятия (МСП) являются важным звеном экономики, обеспечивая множество рабочих мест и внося свой вклад в общий рост и процветание. Вместе с тем, сотрудничество между МСП и крупными корпорациями может иметь важное значение для развития обеих сторон. Какие перспективы открыты для МСП при сотрудничестве с крупными компаниями? Какие формы партнерства наиболее эффективны? Какие поддерживающие меры государства могут сделать партнерство более успешным?

## Блок А / Цифровая трансформация и ИИ

12.00-13.30

### **Цифровая трансформация в муниципальном управлении: вызовы, возможности, перспективы**

Соорганизатор: РАНХиГС Санкт-Петербург

#### **Описание секции:**

Цифровая трансформация — один из ключевых приоритетов в системе муниципального управления. Интенсивное развитие и распространение цифровых технологий в последние годы значительно меняют облик местного самоуправления. Все больше муниципалитетов стремятся перенести бизнес-процессы в цифровую среду, тем самым существенно снижая транзакционные издержки и значительно увеличивая объемы экономической деятельности.

Однако цифровая трансформация — это сложный процесс, охватывающий многие сферы жизни и требующий выполнения ряда принципиальных условий, включая технологическую и управленческую подготовленность субъектов местного самоуправления. Существующие проблемы в муниципальном управлении требуют новых подходов к их решению. Эффективные и своевременно внедренные цифровые решения дают перспективы движения вперед, позволяют решать текущие проблемы и эффективно взаимодействовать с населением.

## Блок В / Устойчивое развитие и экология

12.00-13.30

### **Экологическое образование и просвещение. Новые вызовы**

Соорганизатор: Фонд имени В. И. Вернадского

#### **Описание секции:**

В XXI веке в условиях развития науки экологии, представлений о взаимосвязях природных, социальных и экономических процессов в окружающей среде и появлением новых этических норм взаимодействия человека с природой, содержание современного

экологического образования в системе общего и высшего экологического образования существенно изменяется. Оно выходит за рамки изучения основ био- и геоэкологии, вопросов охраны природы и превращается в интегрированную естественнонаучно-гуманитарную область фундаментальных и прикладных экологических знаний. Экологическое просвещение охватывает новые направления волонтерской, природоохранной и других областей деятельности. Как может быть представлена современная система непрерывного экообразования? Какие способы экопросвещения сегодня стали наиболее востребованными? Насколько важно привлечение граждан разных возрастных групп к экологоориентированным проектам? Какие существуют примеры межведомственного взаимодействия для решения вопросы экообразования и экопросвещения граждан?

#### **Блок D / Финансы и инвестиции**

**12.00-13.30**

### **Инвестиционный потенциал России в современных реалиях. Вызовы и решения**

Соорганизатор: Инвестиционная Россия

#### **Описание секции:**

В современных реалиях инвестиционная политика зарубежных инвесторов сильно изменилась, поменялись приоритеты в целях и сферах инвестирования, появились новые более востребованные и прибыльные отрасли экономики. Эффективное и рациональное вложение зарубежного капитала, приоритетные направления зарубежных инвестиций от инвесторов из дружественных стран — эта тема остается актуальной и сегодня. Правительство РФ делает основной акцент на реальные, а не на финансовые инвестиции, поскольку долгосрочные вложения в средства производства смогут обеспечить выпуск инновационной современной продукции с высокой добавочной стоимостью, повышение ее конкурентоспособности на мировых рынках. Важную роль в адаптации российской экономики к новым условиям играют фонды, банки и частные инвесторы из стран БРИКС, представители администраций регионов и муниципальных образований, отвечающих за инвестиционное развитие и налаживание международных связей, ТПП, представители общественных бизнес-объединений.

#### **Блок G / Общество**

**12.00-13.30**

### **Международное научное сотрудничество: взгляд молодых ученых**

Соорганизатор: Министерство науки и высшего образования РФ

#### **Описание круглого стола:**

Настало время определить новый вектор международного сотрудничества, в том числе и в научной сфере. При этом важно

понимать, что заключение новых партнерских отношений с зарубежными исследователями открывают широкие горизонты совместной деятельности. Именно грамотное сопряжение научного потенциала позволит осуществить бесшовный переход на новые инновационные проекты и достичь более высоких результатов в обеспечении технологического суверенитета.

Какие возможности появляются перед научным сообществом в новых политических условиях? Что необходимо для создания российских точек притяжения лучшего передового опыта? Как построить взаимовыгодное научное сотрудничество с зарубежными коллегами? На эти вопросы ответят эксперты сессии и поделятся опытом построения международных связей.

#### **Блок Е / Предпринимательство**

**12.00-13.30**

#### **Роль общественных организаций**

#### **в развитии малого и среднего предпринимательства**

Соорганизатор: Общественный совет по развитию малого предпринимательства при Губернаторе Санкт-Петербурга

#### **Описание круглого стола:**

Развитие и поддержка малого и среднего предпринимательства - одна из главных задач государственной политики страны, поскольку именно малый и средний бизнес является основным источником роста экономики и показателем ее устойчивости. Важную роль в развитии МСП играют объединения предпринимателей, которые выступают посредниками между бизнесом и властью. Внешние вызовы заставляют предпринимателей интересоваться тем, что или кто может способствовать сохранению и развитию бизнеса. И именно общественные бизнес-организации становятся своего рода координаторами в этом процессе, помогая формировать законодательное поле, регулирующее предпринимательскую деятельность.

Какую роль общественные организации играют в судьбе малого и среднего бизнеса? Чем бизнес-ассоциация на практике может помочь предпринимателю в случае его обращения? Эффективный опыт Общественного совета по развитию малого предпринимательства при Губернаторе Санкт-Петербурга в формировании диалога между бизнесом и властью. Совершенствование законодательства, регулирующего предпринимательскую деятельность. Реализация предложений бизнес-сообщества.

## Блок С / Города будущего

12.00-13.30

### **Точки роста и драйверы регионального и муниципального развития**

Соорганизатор: АНО "Институт регионального и муниципального развития"

#### **Описание круглого стола:**

Разработка и реализация национальных проектов на сегодняшний день находится в фокусе внимания государства. В свою очередь, важное значение для успешного осуществления национальных проектов имеет активное и прямое участие муниципальных органов власти. Тем не менее, существует вопрос недостаточно четко сформулированных механизмов включения муниципалитетов в проектную деятельность, а также разрывы и несогласованность между регионами и муниципальными образованиями. Каковы наиболее предпочтительные модели вовлечения муниципальных образований в проектную деятельность? Как найти оптимальный способ оценки вклада муниципалитетов в реализацию национальных и региональных проектов? Есть ли необходимость вводить понятие «муниципального проекта» по аналогии с «региональным проектом»? Какую роль играют жители в осуществлении органами местного самоуправления национальной проектной деятельности?

## Блок F / ВЭД

12.00-13.30

### **Новые горизонты сотрудничества в ШОС: перспективы и вызовы**

Соорганизатор: Представительство Секретариата Делового совета ШОС по СЗФО РФ

## Блок F / ВЭД

14.00-15.30

### **Ближний Восток и Африка: экономическое взаимодействие, новые возможности и перспективы**

Соорганизатор: Международный Конгресс Промышленников и Предпринимателей

#### **Описание сессии:**

До недавнего времени полноценное сотрудничество со странами Ближнего Востока и Африки воспринималось для большинства государств, в том числе входящих в БРИКС, как достаточно непростая и не самая актуальная задача. Нынешние экономические санкционные ограничения, нарушения традиционных логистических схем, переориентация экспортных и финансовых потоков ориентируют на смену привычных внешнеэкономических подходов. Удобная география, более надежные торгово-экономические связи, в целом зрелый восточный и африканский рынок — все что активно привлекает и способствует расширению делового взаимодействия.

Наряду с поиском и применением более эффективных, оптимальных форм ведения бизнеса в страновых рамках востребованными становятся нейтральные площадки международного звучания, среди которых – Международный Конгресс Промышленников и Предпринимателей — неполитическая общественная организация с более чем 30-летней историей деятельности в Евразии, а теперь и в других регионах мира.

Каковы возможности этого объединения на примере муниципальных органов, бизнес-структур России, государств СНГ, Ирана, Турции, ОАЭ, ряда африканских стран? Перспективы разработки и особенности реализации практических совместных проектов в промышленности, строительстве, транспорте? Обмен запросами и возможностями сотрудничества, создание механизмов взаимодействия. Какова прагматичная составляющая для потенциальных партнеров МКПП на ближневосточном и африканском направлениях? Выход на контакты с рыночными формированиями стран БРИКС.

#### **Блок Е / Предпринимательство**

**14.00-15.30**

#### **Развитие бизнеса на основе данных для улучшения качества жизни граждан**

Соорганизатор: Ассоциация Больших Данных

#### **Описание сессии:**

Использование технологий на основе больших данных является перспективным направлением для раскрытия потенциала большинства отраслей экономики и способно улучшить качество жизни граждан путем создания более эффективных и конкурентоспособных продуктов и услуг, учитывающих потребности и предпочтения пользователей, а также решения социально-экономических проблем. Для стабильного развития этой инновационной сферы необходима консолидация позиций властей и бизнеса по вопросам доступности данных, информационной безопасности и их защите, построению эффективной системы взаимодействия. Каково текущее состояние рынка данных и какие тенденции существуют? Как ускорить технологическое развитие и достичь технологического суверенитета?

14.00–15.30

**Погружение в Индустрию 4.0. Какой будет наша жизнь в мире новых технологий?**

Соорганизатор: Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого

**Описание главной сессии:**

Четвертая промышленная революция предполагает новый подход к производству, основанный на массовом внедрении информационных технологий в промышленность, масштабной автоматизации бизнес-процессов и распространении искусственного интеллекта. Индустрия 4.0 меняет не только экономику и систему отношений между людьми, но и само понимание жизни. К каким изменениям в укладе жизни, в бизнесе приводят изменения в промышленности? На какие ключевые технологии стоит делать ставку?

14.00–15.30

**Латиноамериканский вектор: соединяя континенты**

**Описание сессии:**

В век глобализации и информационных технологий территориальная удаленность не только перестает препятствовать межгосударственной кооперации, но и наоборот открывает новые перспективы для экономического сотрудничества. Разработки новых информационных структур и сетей коммуникации — путь к установке прямых связей с партнерским континентом. Экономические отношения в ресурсодобывающих отраслях подверглись давлению из-за международных санкций, однако не прервались и всё ещё поддерживаются крупнейшими конгломератами мира. Взаимные торговые соглашения способны стабилизировать отношения между Россией и странами Латинской Америки, а бизнес-сотрудничество и технологический обмен могут приблизить партнёров к целям устойчивого развития.

14.00–15.30

**Экономическое сотрудничество городов как основа муниципальной урбанизации БРИКС**

Соорганизатор: Ассамблея Народов Евразии

**Описание сессии:**

Межмуниципальное сотрудничество в современных условиях, все более утверждающих линию интеграционных процессов, становится одним из ведущих инструментов управления социально-экономическим развитием малых и средних городов, позволяющих сконцентрировать ресурсы муниципальных образований и объединить экономический и культурно-гуманитарный потенциал. Как показывает

международный опыт, успешные результаты по линии объединения достигаются не только на высшем уровне, но и при непосредственном общении между руководителями городов, представителями бизнеса и культуры регионов. Совместный поиск новых решений и выработка стратегий, укрепление и развитие взаимных контактов, несомненно, будут способствовать формированию общей атмосферы доверия.

#### **Блок С / Города будущего**

**14.00–15.30**

### **Энергообеспечение объектов муниципальной инфраструктуры**

Соорганизатор: Национальная Палата Инженеров

#### **Описание сессии:**

В странах БРИКС живет более половины населения Земли. Мощная динамика развития фактически превратила пространство БРИКС в объединение стран, обеспечивающих развитие современного человечества в целом. И такое развитие в первую очередь связано с изменением благосостояния людей. Лучшим показателем благосостояния является энерговооруженность каждого человека, бесперебойное функционирование систем отопления и кондиционирования зданий, мощность двигателей используемых автомобилей, самолетов, кораблей, поездов, компьютерной и бытовой техники. Именно энергия обеспечивает комфортную жизнь людей в домах, городах, странах. При этом, инженеры играют важную роль в разработке, внедрении и использовании эффективных решений в энергетике. В этой связи сессия НПИ посвящена надежному, безопасному и экологичному энергообеспечению муниципальных образований для обсуждения и обмена мнениями о перспективном векторе энергетического развития между специалистами из России и дружественных стран БРИКС+.

#### **Блок Е / Предпринимательство**

**14.00–15.30**

### **Франчайзинг — локомотив развития для МСП в России и мире.**

#### **Франчайзинговый практикум для МСП**

Соорганизатор: Агентство Стратегических Инициатив

#### **Описание практикума:**

В мире постепенно возрастает роль франчайзинга как одной из форм ведения бизнеса, позволяющей начинающим предпринимателям массово запускать бизнес, улучшая тем самым экономическую ситуацию страны. Франчайзинг, по сравнению с другими формами бизнеса, значительно снижает риски для новых предприятий МСП и дает возможность войти в предпринимательство широким слоям населения, предоставляя новые рабочие места в регионах, а потребителям — доступ к качественным услугам и современным технологиям. Инструменты стандартизации бизнес-процессов позволяет масштабировать

бизнес и экспортировать его в другие страны, развивая мировую экономику. Как выбрать франшизу: критерии отбора? Как читать финансовую модель? Как быстро запустить франшизу?

#### Блок G / Общество

14.00–15.30

### **То, что нас объединяет. Ценности и смыслы, на которых строится взаимодействие представителей стран участниц БРИКС+**

Соорганизатор: Центр социального проектирования и добровольчества «Команда 2018»

#### **Описание тренинга:**

В настоящее время существует запрос на международное созидательное партнерство, основанное на принципах равноправия, взаимного уважения и справедливости. В проектах любого масштаба, взаимодействуют не просто компании и страны, а конкретные люди, их представляющие. В каждой стране есть своя культура и традиции, свой этикет и определенные деловые ритуалы. Из этого формируются миссии, видение и корпоративные этические кодексы различных компаний, позволяющие сформировать целеполагание и культуру поведения, как внутри компаний, так и во внешних партнерских взаимоотношениях. Внутри этого — всегда набор ценностей, порой формировавшийся столетиями! Умеем ли мы правильно понимать и учитывать это во взаимоотношениях? И если мы говорим о новом глобальном формате сотрудничества, необходимо выяснить, какие общие ценности нас объединяют, чтобы это сотрудничество, совместные проекты и союзы, были построены на этом понимании, на твердой почве и однозначной интерпретации.

#### Блок С / Города будущего

14.00–15.30

### **Градостроение: создание уникальных и устойчивых объектов инфраструктуры**

#### **Описание секции:**

Градостроение — это процесс планирования, проектирования и создания городской среды, которая должна быть уникальной, удобной и устойчивой. Для того чтобы создать такую городскую среду, необходимо учитывать множество факторов, включая инфраструктуру, экологию, социальную сферу и экономику. Современные города сталкиваются с множеством вызовов, связанных с быстрым развитием технологий, изменением климата и ростом населения. Какие принципы должны лежать в основе создания устойчивой городской инфраструктуры? Какие новые технологии и материалы могут быть использованы для создания объектов? Какие существуют примеры успешных проектов по созданию устойчивой инфраструктуры?

14.00–15.30

## **Привлекая взгляды: маркетинговые стратегии для продвижения регионов**

### **Описание секции:**

Маркетинговые стратегии для продвижения регионов имеют важное значение для развития туризма и привлечения инвестиций. В основе успешной стратегии лежит понимание уникальных преимуществ, а также потребностей и интересов целевой аудитории. Важно определить цели и задачи маркетинговой кампании, выбрать оптимальные каналы коммуникации и привлечь квалифицированных специалистов в области маркетинга и продвижения. Эффективная маркетинговая стратегия позволит создать привлекательный и уникальный образ региона, увеличить поток туристов и инвесторов, а также поспособствует экономическому росту и развитию региональной инфраструктуры. Как оценить эффективность и какие маркеры могут быть использованы для измерения маркетинговой кампании? Как привлечь внимание инвесторов в регион и какие стратегии могут быть использованы для этой цели? Какие самые частые ошибки в формировании образа и продвижении региона?

### **Блок F / ВЭД**

14.00–15.30

## **Высокотехнологичный промышленный экспорт: как компании из Петербурга создают новый образ России**

Соорганизатор: Санкт-Петербургская  
Торгово-Промышленная Палата

### **Описание круглого стола:**

Развитие высокотехнологичного экспорта является одной из приоритетных целей развития РФ, что закреплено в национальном проекте «Международная кооперация и экспорт». Несырьевой экспорт способствует повышению конкурентоспособности и росту объемов национального производства, расширению торгового и экономического сотрудничества с зарубежными странами, а также диверсификации экономики. Промышленные компании из Санкт-Петербурга вносят значимый вклад в формирование нового образа России на мировом рынке, предлагая западным партнерам современную и качественную продукцию в самых разных отраслях.

Какие новые ключевые рынки появились для наших экспортеров? Как санкции осложняют работу на внешних рынках? Как Санкт-Петербург развивает внешнеэкономические связи? Какие федеральные и региональные меры поддержки существуют? Какие меры поддержки работают и что еще необходимо? Истории успеха петербургского бизнеса.

**16.00–17.30** | **Инвестиции как локомотив устойчивого развития**

**Описание главной сессии:**

Инвестиции являются ключевым фактором развития экономики и общества в целом. Вложение капитала в различные проекты, компании и инфраструктуру способствует росту производства и повышению уровня жизни людей. Однако важно, чтобы инвестиции были устойчивыми и отвечали экологическим и социальным потребностям общества. Какие виды инвестиций являются наиболее эффективными в качестве катализатора развития? Какие секторы экономики наиболее привлекательны для инвесторов? Какие инструменты и механизмы используются для привлечения инвестиций в развитие и как они могут быть улучшены? Как взаимодействие между инвесторами, правительством и обществом может способствовать созданию благоприятной инвестиционной среды и устойчивому развитию?

Блок C / Города будущего

**16.00–17.30** | **Общественные пространства: проектирование людьми для людей**

Соорганизатор: Университет ИТМО

**Описание сессии:**

Сессия посвящена вопросам роли и образа общественных пространств в городах будущего. Несмотря на то, что само явление общественных пространств не является новым, изменение формы взаимодействия людей с городской средой и изменение моделей жизни в городе проявляется в таких новых тенденциях как увеличение внутригородской подвижности населения, появление выраженного запроса на наличие общественных пространств в концепции третьих мест. Эти тренды, в свою очередь, ведут к появлению нового вида требований к городской среде. От способности города удовлетворить эти новые требования зависит его способность обеспечить соответствующее качество жизни для своих граждан и не допустить оттока населения. Сейчас города столкнулись с новыми вызовами и общественные пространства будущих городов — это один из инструментов преодоления этих вызовов.

В настоящее время все большую роль в планировании и проектировании развития городской среды занимают цифровые технологии. В работе секции мы обсудим, какой образ будущего общественного пространства можно предположить уже сегодня? С какими вызовами уже сейчас позволяют бороться общественные пространства? С какими проблемами сталкиваются проектировщики общественных пространств и органы государственной власти уже сейчас? Как современные цифровые

технологии могут поспособствовать решению известных проблем и барьеров?

#### Блок G / Общество

16.00–17.30

### **Современный взгляд на благотворительность**

Соорганизатор: Meet for Charity

#### **Описание сессии:**

Преуменьшать важность такого явления, как благотворительность, невозможно. Государство и общество все больше осознает, насколько необходимо и ценно помогать тем, кто в этом нуждается. В связи с распространением этой тенденции растет роль некоммерческих организаций, повышается вовлеченность и осведомленность граждан в вопросе. Также стоит отметить, что сфера благотворительности в современном обществе получила широкое разнообразие в своих формах и видах, среди которых каждый может выбрать то, что по силам именно ему. Создание проектов, фондов, НКО, социальных программ и новых инструментов финансирования становится неотъемлемой частью современной благотворительности. Какую роль государство имеет в благотворительной сфере? Как бизнес может поддерживать отрасль? Какие тенденции имеет благотворительность в современном мире? Как максимально эффективно выстраивать коммуникацию между обществом и организациями, чья деятельность направлена на поддержание благосостояния населения?

#### Блок F / ВЭД

16.00–17.30

### **Расширение БРИКС:**

### **многостороннее сотрудничество как залог устойчивого будущего**

Соорганизатор: Высшая Школа Экономики

#### **Описание главной сессии:**

Идеи о расширении БРИКС уже не первый год возникают среди участников объединения. В текущих международных условиях данная повестка приобретает еще большую актуальность. Помимо того, что обновленный формат может дать новый импульс экономическому, политическому, культурному сотрудничеству, развитие по модели БРИКС+ способно значительно усилить ее совокупное влияние в мире. Какова степень готовности стран-участниц БРИКС к расширению организации? Каковы перспективы расширения БРИКС и какие сценарии будут наиболее оптимальны? Что изменится внутри и вне объединения после вступления новых членов?

16.00–17.30

### **Энергия будущего: альтернативные источники для устойчивого развития**

Соорганизатор: Европейский университет в Санкт-Петербурге

#### **Описание сессии:**

«Зелёная» энергетика, основанная на использовании возобновляемых источников энергии, становится всё более актуальной на фоне изменяющейся экологической ситуации в мире. Страны по всему свету ставят перед собой цель максимального перехода на альтернативные источники энергии с целью уменьшения вреда окружающей среде. Трансформация энергетического сектора является масштабной долгосрочной стратегией мирового сообщества, однако сложно сказать, насколько быстрым будет переход. Какие перспективы существуют у альтернативной энергетике на данный момент? Какие препятствия могут замедлить развитие данной отрасли? Как ускорить переход к «зелёной» энергетике?

16.00–17.30

### **Сельское хозяйство 4.0: как рождается земледелие будущего**

#### **Описание сессии:**

Сельское хозяйство всегда считалось консервативной отраслью. Привлекательность аграрного сектора для молодых специалистов постоянно снижалась, однако сейчас ситуация кардинально изменилась. Технологии географических информационных систем, дистанционного зондирования, глобальных систем позиционирования, искусственного интеллекта, вертикальных ферм превратили отрасль в одну из самых передовых. Сможет ли технологический прорыв в сельском хозяйстве кардинально изменить жизнь людей на планете к лучшему? К каким результатам приводит автоматизация сельского хозяйства? Какие современные технологические решения будут широко распространены? Какую роль играет государство в поддержке данной отрасли?

16.00–17.30

### **Многостороннее сотрудничество в Арктике: интересы и стратегии**

Соорганизатор: Проектный центр развития Арктики

#### **Описание секции:**

XXI век ознаменован активным ростом стратегического интереса со стороны множества стран к арктическому региону. Международных акторов значительно привлекает огромный экономический потенциал Арктики, включая запасы нефти и газа, рыбных ресурсов, возможность построения выгодных транспортных маршрутов для международных перевозок. Изменение климата

делает Арктику еще более доступной в вопросе создания условий для эксплуатации ресурсов. В то же время встает острый вопрос повышения климатических рисков, решение которого возможно только посредством сплочения государств. Каковы приоритетные направления совместной деятельности государств в арктическом регионе? Как защитить окружающую среду и климат Арктики? В каком направлении развивать транспорт и логистику? Какие многосторонние проекты и инициативы осуществить для достижения устойчивого развития Арктики?

#### Блок С / Города будущего

16.00–17.30

### Перспективы туризма в новой реальности: вызовы и возможности

#### Описание секции:

Несомненно, туризм является неотъемлемой частью жизни как людей в частности, так и государств в целом. Развитие данной отрасли не стоит на месте: события, происходящие в мире, внутренние и внешние факторы влияют на формирование новых тенденций. В последнее время предпочтение туристов меняется и туристическому бизнесу необходимо уметь подстраиваться под запросы общества и идти в ногу со временем и обстоятельствами. Какие виды туризма наиболее востребованы в настоящее время? С какими вопросами сталкиваются специалисты данной сферы? Как использовать новые возможности и адаптироваться к нынешним реалиям?

#### Блок С / Города будущего

16.00–17.30

### Город каждого: реализация принципа инклюзивности

#### Описание секции:

Для современного общества важной составляющей является возможность обеспечить комфортную среду для всех слоев населения. Понятие инклюзивности предполагает возможность любого гражданина беспрепятственно участвовать во всех сферах жизни. Согласно статистике, около 50% людей, чьи возможности ограничены, вынуждены не покидать свои дома из-за недостаточно развитой для их особенностей городской среды. Как создается пространство, подходящее не только для здоровых людей, но и для маломобильных групп населения, а также граждан с ограниченными возможностями здоровья? Какие шаги предпринимаются со стороны власти для улучшения жизни населения? Участвует ли в этом процессе кто-то, кроме государственных органов? Какие тенденции существуют в современной реалии?

## Блок Е / Предпринимательство

### 16.00–17.30 | **Ресторанный бизнес: традиции и инновации в эпоху перемен**

#### **Описание секции:**

Ресторанный бизнес остается одним из самых динамичных и конкурентных секторов современной индустрии. В условиях постоянно меняющейся экономической и технологической среды рестораторы вынуждены искать новые подходы для удержания и привлечения клиентов. Однако сохранение традиций и наследия также является важным аспектом развития ресторанного бизнеса. Какие новые технологии и инновации могут помочь ресторанному бизнесу в эпоху перемен? Какие изменения в предпочтениях потребителей происходят в индустрии? Как ресторанный бизнес может сотрудничать с другими индустриями, такими как технологическая или туристическая, для улучшения своих результатов?

## Блок Н / Медиа трансформация и коммуникации

### 16.00–17.30 | **Перспективы укрепления взаимодействия молодежи БРИКС в области медиа**

Соорганизатор: Проектный офис международного молодежного сотрудничества «Россия – БРИКС»

#### **Описание круглого стола:**

Многочисленное расширение медиаполя, появление в нем новых акторов, изменение механизмов фокусирования отразились на всем процессе формирования повестки дня. Сегодня очевидна необходимость укрепления взаимодействия стран БРИКС в области медиа, транслировать общую информационную повестку для распространения объективной информации о государствах-участниках, поддержки общих ценностей и приоритетов развития. Каковы перспективы сотрудничества между молодежными медиа стран БРИКС сегодня? Какие вызовы существуют в сфере медиа на пространстве БРИКС? Какие организации стран БРИКС заинтересованы в изменении ситуации в большей степени?

## 10 ноября 2023

## Блок С / Города будущего

### 10.00-11.30 | **Технологический суверенитет** Соорганизатор: АНО «Цифровая экономика»

#### **Описание главной сессии:**

Стремление стран и компаний к независимости и контролю над технологическими ресурсами и инфраструктурой являются неотъемлемой частью современного мира. Технологии приносят не только прогресс, но и власть. Сегодня тема технологического

суверенитета становится все более актуальной, так как многие государства осознают свою зависимость от зарубежных поставок технологий и программного обеспечения, а также проникновения иностранных корпораций в свои информационные системы. Что лежит в основе технологического суверенитета государства? Как он связан с безопасностью данных и какие меры необходимо принимать для защиты цифровой инфраструктуры? Какие стратегии эффективны в достижении технологического суверенитета?

#### Блок D / Финансы и инвестиции

10.00-11.30

### Влияние инвестиционных проектов на качество жизни в городах БРИКС

Соорганизатор: ВЭБ.РФ

#### Описание сессии:

Улучшение качества жизни людей и достижение Целей Устойчивого Развития (ЦУР) ООН — приоритетные направления работы национальных и муниципальных управленцев в странах БРИКС и институтов развития стран-участниц объединения. В России в 2021 году Институт Развития ВЭБ.РФ совместно с Центром Россия-ОЭСР РАНХиГС и PwC при поддержке Росстата и федеральных органов исполнительной власти создал Индекс качества жизни в городах России. Индекс позволяет оценить качество жизни людей в 115 городах России на основе международных показателей. Инициативы, направленные на оценку устойчивости развития городов, получили широкое распространение и в других странах БРИКС.

В 2023 году ВЭБ.РФ ведет работу по развитию Индекса, а также разрабатывает методику оценки влияния инвестиционных проектов на качество жизни людей, что позволит выявить ключевые точки роста для привлечения инвестиций и определить подходы для повышения эффективности инвестиционных проектов с точки зрения максимизации их вклада в улучшение жизни жителей городов БРИКС. Идея проведения сессии, посвященной оценке влияния инвестиционных проектов на качество жизни в городах БРИКС, была также поддержана Минэкономразвития России.

Каково значение городской повестки в работе институтов развития? Качество жизни в городах стран БРИКС: какие факторы имеют решающее значение и как их оценить? Какую роль в улучшении качества жизни людей играют проекты институтов развития и как оценить влияние конкретного проекта на улучшение жизни в городе?

10.00-11.30

### **Образовательные проекты как передовая экспонента выхода на международные рынки**

Соорганизатор: Министерство просвещения  
Российской Федерации

#### **Описание сессии:**

Несмотря на существенные различия в организации рынка труда и системы подготовки кадров в странах БРИКС, все страны сталкиваются с общими угрозами высокого уровня безработицы, связанного в том числе с неравным доступом к образовательной инфраструктуре и возможного отсутствия спроса на низкоквалифицированный труд в будущем ввиду полной автоматизации ручных операций.

Как организовать подготовку кадров для новых задач, включая тиражирование практик работы с детьми школьного возраста, раннюю профориентацию, вовлечение в подготовку детей по прорывным компетенциям будущего и т.д? Как реализовать в странах БРИКС+ образовательные проекты, являющиеся важным мостом для укрепления взаимопонимания и дружбы и становления сотрудничества регионов и муниципалитетов разных стран как, например, «Российский учитель за рубежом»?

Интеллектуальными центрами, где можно сосредоточить все образовательные и научные компетенции, объединяя усилия разных университетов, региональных и федеральных властей, могут стать кампусы. Как создать кампусы, которые заложат основы действительно передового, опережающего развития регионов?

#### **Блок F / ВЭД**

10.00-11.30

### **Итоги председательства ЮАР в объединении БРИКС: новые горизонты стратегического партнерства**

#### **Описание сессии:**

С 1 января и до конца 2023 года страной-председателем в межгосударственном объединении БРИКС является Южно-Африканская Республика. Данный период наполнен событиями, целью которых является комплексное укрепление политических и экономических связей стран-участниц. В рамках сессии будут подведены итоги этого насыщенного новыми идеями и проектами времени, чтобы определить траекторию дальнейшего развития сотрудничества стран БРИКС и продолжить межконтинентальную кооперацию. Какие наиболее успешные проекты были реализованы в рамках председательства ЮАР в БРИКС? Как повлияет проделанная работа на будущие планы объединения?

10.00-11.30

### **Финансовая грамотность в условиях новой реальности**

Соорганизатор: Санкт-Петербургский

Государственный Университет

#### **Описание сессии:**

Уровень финансовой грамотности граждан, с одной стороны, обеспечивает личную финансовую безопасность, экономическое благополучие домашних хозяйств, с другой стороны — во многом определяя объем и структуру спроса на финансовые услуги и продукты, является важным фактором развития финансового рынка, а, следовательно, и национальных экономических систем. Необходимость повышения уровня финансовой грамотности определяется также стремительным развитием современных финансовых технологий, которое началось сравнительно недавно, но идет быстрыми темпами. Гражданам необходимы базовые знания о традиционных и вновь возникающих финансовых продуктах и услугах, способах их предоставления, о перспективах эволюции финансового рынка. Особое значение при этом приобретают прикладные аспекты, связанные с необходимостью ознакомления с современными технологиями на финансовом рынке, а также получения навыков самостоятельного сравнительного анализа современных финансовых продуктов.

10.00-11.30

### **Технологии ИИ для регионального развития**

Соорганизатор: Санкт-Петербургский политехнический

университет Петра Великого

#### **Описание сессии:**

В настоящее время развитые информационные технологии являются ключевым фактором эффективности исполнения государством своих функций и развития экономики регионов. Объемы накопленных на сегодняшний день данных не позволяют осуществлять их полноценный анализ без современных методов и технологий, таких как искусственный интеллект, анализ больших данных, интернет вещей.

Для выбора оптимального управленческого решения необходимо уметь применять такие технологии для решения реальных задач. В то же время внедрение современных сквозных технологий способно дать существенный дополнительный прирост ВРП, повысить качество управления регионами, повысить уровень безопасности.

10.00-11.30

## **Инвестиционные возможности региональных финансовых рынков и новые инструменты привлечения денег**

Соорганизатор: Агентство Стратегических Инициатив

### **Описание секции:**

Наличие у участников БРИКС+ задач, связанных с потребностями масштабной модернизации их экономик и социальной жизни, требует безусловной поддержки соответствующих инициатив государств-участников населением этих стран. Такая поддержка может быть обеспечена только при формировании высокого уровня доверия населения к политике своих стран, к деятельности органов государственной и муниципальной власти.

Одной из действенных мер, направленных не только на поддержку структурной трансформации экономики, но и на увеличение и поддержание доверия населения к органам государственной и муниципальной власти может быть размещение государственных и муниципальных облигаций среди собственных граждан. Облигационные займы предоставляют возможность гражданам участвовать в решении вопросов регионального и местного значения путем участия в определении приоритетных социально-значимых проектов и в инвестировании в них (например, на охрану окружающей среды или развитие социальной сферы), создавая одновременно для населения эффективный инструмент формирования долгосрочных сбережений и увеличивая степень удовлетворенности жизнью людей. А современные цифровые платформы могут стать надежным, удобным форматом осуществления взаимодействия.

## **Блок H / Медиа трансформация и коммуникации**

10.00-11.30

## **Кинематография сегодня: технологии, креатив и рынок**

### **Описание секции:**

Кинематография сегодня остается одним из самых популярных видов искусства, представляющим не только развлечение, но и значимый культурный продукт. Современная кинопромышленность находится на стыке технологий, креатива и рынка, где инновационные подходы и новые методы производства позволяют создавать все более захватывающие и реалистичные фильмы, привлекающие зрителей из разных стран и культур. Какие технологические новшества изменили лицо киноиндустрии в последние годы? Какие изменения можно ожидать в будущем? Какие вызовы и проблемы стоят перед киноиндустрией сегодня, включая изменения в потребительском поведении и конкуренцию со стороны других форм развлечений?

10.00-11.30

**Развитие детского образования как направление КСО-программ крупного бизнеса стран БРИКС**

Соорганизатор: Фонд Социальных Инвестиций

**Описание секции:**

Сегодня крупные предприятия не только заинтересованы в ведении бизнеса на территории, но и обеспокоены социальным развитием региона присутствия. Социальные инвестиции крупных игроков и вклад в развитие местных сообществ — это инвестиции в будущее. Система работы с социальными инвестициями в регионах должна быть направлена на повышение уровня социального благополучия и доступности сервисов для местных сообществ. Одно из основных направлений, через которые возможно реализовать данную систему, — это работа с детьми. На сегодняшний день объем инвестиций в детское образование со стороны крупного бизнеса продолжает расти. На какие результаты нацелены инвестиции в детское образование? Почему крупному бизнесу стоит вкладываться в развитие детей на территориях? Какие программы сегодня наиболее эффективны?

Блок H / Медиа трансформация и коммуникации

10.00-11.30

**Языковое и культурное разнообразие БРИКС Плюс — инструмент формирования нового международного сообщества**

Соорганизаторы: Центр дополнительного профессионального образования «Альфа-Диалог», Невский институт языка и культуры, Молодежное объединение развития международного сотрудничества

**Описание круглого стола:**

Формирующееся в многополярном мире сообщество БРИКС+ выстраивает новую модель отношений государств и народов: новые цели, новые принципы взаимодействия, содержание и способы коммуникации. Возрастает внимание к культуре и потребностям разных народов, а диалог культур помогает решать экономические и социальные проблемы.

Многополярный мир ставит перед нами новые вопросы: Различные языки в многонациональной стране: благо или проблема? Как связаны между собой вопросы межнационального единства внутри страны и межнационального согласия в мире? Может ли многоязычие страны служить моделью для международных отношений? Многообразие языков и проблема общности социально-правового словаря. Новые образовательные программы: следование модным трендам или реальным потребностям аудитории той или иной страны? Как государственные и частные фонды стран БРИКС, их грантовые проекты влияют на культурную / языковую политику, рост взаимопонимания и интеграции? Что необходимо для большей эффективности их результатов?

## Блок G / Общество

10.00-11.30

### **Возрождение наставничества: от школьного интереса к профессиональному признанию**

Соорганизаторы: ГК «Брейн Девелопмент», ООО «Роботрек»

#### **Описание круглого стола:**

Наставничество – это мощный инструмент, способствующий личностному и профессиональному росту человека. В течение столетий люди выделяли наиболее мудрых профессионалов, которые могут помочь другим раскрыть свой потенциал. Институт наставничества имеет глубокие многовековые корни. В последнее время в связи с трансформацией общества роль наставничества серьезно возросла. Какой должна быть современная модель наставничества, чтобы раскрыть в каждом человеке талант, его самобытность и помочь ее реализовать? Каким должен быть наставник, чтобы помочь тем, кто еще только начал свой путь, определиться в выборе и достичь успеха?

## Блок E / Предпринимательство

10.00-11.30

### **Молодежное предпринимательство как основа выстраивания международных культурно-экономических связей**

Соорганизатор: Росмолодежь, Центр содействия молодым специалистам

#### **Описание:**

Новые координаты многополярного мира сформировали новый перспективный вектор международного экономического развития. Появляются новые экономические центры, один из которых — межгосударственное объединение стран БРИКС.

Авторитет этой площадки перманентно растет. Страны БРИКС открыты к многоформатному и равноправному сотрудничеству. Базисом эффективного развития экономического потенциала государств БРИКС может стать молодежное предпринимательство, а реализация совместных бизнес-проектов будет способствовать укреплению партнерских связей.

Какие существуют эффективные инструменты коммуникации предпринимательского сообщества из России и стран БРИКС? Что необходимо усовершенствовать, а что создать «с нуля» для выстраивания результативного взаимодействия? Актуально ли в современных реалиях создавать общую программу развития молодежного предпринимательства? Может ли российский опыт быть апробирован в странах БРИКС или, наоборот, дополнен успешными наработками и кейсами партнерских государств?

## Блок В / Устойчивое развитие и экология

- 10.00-11.30** **Перспективы применения российских природоподобных технологий полного биоценоза в системах водоотведения и природных водоемах стран БРИКС**  
Соорганизатор: Деловой центр развития сотрудничества со странами Латинской Америки, Центр Воды Минприроды России, АНО «НИРЦЭК», Ассоциация «Социальное сотрудничество»

## Блок Н / Медиа трансформация и коммуникации

- 12.00-13.30** **Креативные индустрии: на стыке локального и глобального**  
Соорганизатор: АНО «Креативная экономика»

### Описание главной сессии:

Креативные индустрии являются одним из важнейших факторов устойчивого экономического развития, а также условием для формирования качественных характеристик человеческого капитала. Капитализация творческих индустрий в мире сегодня приближается к \$2,3 трлн., в связи с чем фокус внимания теоретиков со всего мира направлен на вопрос о совместимости творчества, культурного наследия и экономики. Сектор креативных индустрий обладает потенциалом создания высокой добавленной стоимости, что делает его привлекательным как для предпринимателей, так и для инвесторов. Какие программные меры требуются для поддержки данной отрасли? Какие тренды наблюдаются?

## Блок Е / Предпринимательство

- 12.00-13.30** **Бизнес будущего: на какие индустрии делать ставку**  
Соорганизатор: Агентство Стратегических Инициатив, Деловая Россия

### Описание главной сессии:

Современный мир находится в постоянном изменении, и бизнес не исключение. Одним из ключевых аспектов успешности бизнеса является выбор индустрии, на которую он будет делать ставку. В настоящее время существует множество перспективных отраслей, которые станут главными движущими силами экономики в ближайшие годы. Среди них можно выделить такие секторы, как искусственный интеллект, биотехнологии, экологически чистые технологии, космические исследования, электромобили и робототехника. Выбор правильной индустрии для бизнеса может определить его успех в будущем, поэтому важно обсудить на какие индустрии стоит делать ставку в бизнесе будущего. Какие отрасли будут переживать наибольшее развитие в ближайшие 5–10 лет? Как изменится ландшафт конкуренции в различных отраслях? Какие секторы экономики могут оказаться наиболее уязвимыми в будущем и что можно сделать, чтобы снизить риски для бизнеса?

## Блок Е / Предпринимательство

12.00-13.30

### **Звено за звеном: как логистические цепочки расширяются, отвечая запросам бизнеса**

#### **Описание сессии:**

Логистике принадлежит стратегически важная роль в современных бизнес-процессах, а именно — комплексное управление цепью поставок. Современная логистика многофункциональна и охватывает сразу несколько направлений. Именно поэтому непросто выстроить эффективную систему, которая будет оптимизировать процессы, максимизировать результат и минимизировать издержки при трансформирующихся экономических и политических переменных. Как логистические цепочки реагируют на изменение экономической ситуации в мире? Как ускорить процесс выхода компаний на новые рынки? Какие возможности открывает цифровизация логистики? Какие перспективы выстраивания логистических цепочек между странами БРИКС?

## Блок В / Устойчивое развитие и экология

12.00-13.30

### **ESG-трансформация на практике: сложность перехода и новые инструменты реализации**

#### **Описание главной сессии:**

ESG-трансформация становится все более актуальной для компаний, стремящихся к устойчивому развитию и созданию стойких конкурентных преимуществ. Несмотря на то что некоторые компании уже активно занимаются повесткой ESG, многие из них сталкиваются с трудностями при внедрении принципов на практике. Реализация ESG требует значительных изменений внутри компании, включая перемены в процессах управления, анализе данных, принятии решений и отчетности. В то же время укоренение этих принципов может принести компаниям значительную выгоду, такую как повышение репутации, привлечение новых инвестиций и улучшение финансовых показателей. Какие основные вызовы стоят перед компаниями при реализации ESG-стратегий и как их преодолеть?

## Блок С / Города будущего

12.00-13.30

### **Умный город — умная страна**

Соорганизатор: Проектная дирекция Минстроя России

#### **Описание сессии:**

Ведомственный проект «Умный город» Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации реализуется с 2018 года в рамках национального проекта «Жильё и городская среда» и национальной программы «Цифровая экономика Российской Федерации». Перечень базовых и дополнительных показателей цифровизации городского

хозяйства – Стандарт «Умного города» регламентируется Приказом Минстроя России от 11 мая 2022 г. № 357/пр. В банк решений проекта «Умный город» попадают лучшие практики, предлагаемые бизнесом. При отборе практик предпочтение отдается решениям, основанным на использовании отечественных компонентов и составляющих.

#### Блок F / ВЭД

12.00-13.30

### **Перспективы и возможности развития российско-африканских отношений, направления, проекты**

Соорганизатор: Инвестиционная Россия

#### **Описание секции:**

В настоящее время, которое характеризуется сменой однополярного вектора развития на многополярный, многие отношения между странами претерпевают значительные изменения. В условиях санкций Россия начинает активно возрождать экономические и гуманитарные связи со странами африканского континента.

По итогам Африканского Международного Конгресса, прошедшего в Москве в апреле 2023 года под эгидой Евразийского Международного университета с участием послов африканских государств и представителей российских и африканских деловых кругов, представителей российского правительства и депутатов, сенаторов, был создан Африканский Международный деловой клуб.

Открытие Дома Африки и Сафари-парка в Москве, итоги бизнес-миссий в ЮАР, на Маврикий и другие страны Африки, новые бизнес-проекты российских предпринимателей в Африке, новые инновационные и альтернативные решения в сфере финансов в условиях бурно развивающейся цифровизации банковского сектора и основных отраслей экономики Африканских стран (в том числе организации межгосударственных платежей), логистики, торговли, энергетики, подписание соглашений о намерениях между российскими и африканскими бизнес-сообществами, государственными учреждениями, а также определение дорожной карты развития российско-африканских бизнес-отношений на 2024 год внесут свой весомый вклад в развитие российско-африканских международных и деловых связей.

## Блок А / Цифровая трансформация и ИИ

12.00-13.30

### **Применение искусственного интеллекта в решении социально-значимых проблем**

Соорганизатор: АНО «Россия – страна возможностей»

#### **Описание секции:**

Глобальная цифровизация делает технологии неотъемлемой частью жизни человека, государства и общества в целом. Особый интерес представляет сфера применения технологий искусственного интеллекта в контексте общественной полезности и решения глобальных социальных проблем.

Сегодня искусственный интеллект активно востребован не только среди бизнеса, но и государства, позволяя тем самым повысить качество предоставляемых услуг. Какие успешные практики применения технологий искусственного интеллекта существуют в социальной сфере? Кто готовит «кадры будущего»? С какими вызовами нам придется столкнуться уже в ближайшее время?

## Блок D / Финансы и инвестиции

12.00-13.30

### **Безграничные возможности: будущее платежей в эпоху цифровой экономики**

#### **Описание секции:**

С каждым днем экономика все больше становится цифровой, что в свою очередь влечет за собой изменения в платежных системах. В то время как наличные деньги все еще играют большую роль в некоторых частях мира, электронные платежи и альтернативные способы оплаты становятся все более распространенными. В будущем можно ожидать еще больших изменений в платежных системах, таких как усовершенствованные технологии мобильных платежей, бесконтактные форматы и виртуальные кошельки. Какие технологии могут изменить будущее платежей и какие проблемы могут возникнуть при их внедрении? Как трансформируется роль банков и других финансовых институтов в цифровой экономике?

## Блок G / Общество

12.00-13.30

### **Россия - не западный мир**

Соорганизатор: Министерство образования и науки Российской Федерации

## Блок E / Предпринимательство

12.00-13.30

### **Женский взгляд: инвестиции в будущее**

Соорганизатор: Санкт-Петербургское отделение Союза женщин России

14.00-15.30

### **Умный транспорт: дорога в будущее**

Соорганизатор: Ленинградская областная Торгово-Промышленная Палата

#### **Описание сессии:**

С развитием технологий становится очевидно, что будущее находится в руках искусственного интеллекта. Сегодня так или иначе во все основные бизнес-процессы внедряются технологии ИИ. По прогнозам ученых и предпринимателей, к 2025 году технологии искусственного интеллекта будут решать 95% всех операционных рутинных задач, с которыми сталкивается человек в повседневной жизни и в работе. Транспортная отрасль не остается в стороне от этих изменений.

Мир стоит на пороге технологического прорыва, который готов перевернуть представление о нашей будущей мобильности. В связи с последними внедрениями технологии ИИ на транспорте, возникает логичный вопрос: транспорт будущего — какой он? Насколько мы далеки от футурологичной картины города с летающими автомобилями и многоуровневыми дорогами на уровне небоскребов? Ученые считают, что революционные изменения в транспортной системе должны стать ключевой составляющей устойчивого, безопасного будущего для нас, так ли это?

Мы поговорим о том, как искусственный интеллект повлияет на транспортную систему в России и рассмотрим этот вопрос с позиции государства, бизнеса, производителей «искусственных мозгов» и, конечно же, населения, в частности — маломобильных граждан нашей страны. Какой он — транспорт будущего? Инфраструктура города: готовы ли мы к глобальным транспортным изменениям? Безопасность внедрения и эксплуатации: провал и успех беспилотников. Неочевидные выгоды и очевидные опасности внедрения ИИ в наш транспорт.

#### **Блок G / Общество**

14.00-15.30

### **Тренд на клиентоцентричность:**

**ориентир на социум от государства до бизнеса**

#### **Описание главной сессии:**

Клиентоориентированность является важным фактором для успеха в любой сфере деятельности, от государственных органов до бизнеса. Слова «клиент», «продукт» и другие термины «из бизнеса» сейчас применимы к каждой сфере общественной жизни. Сфокусировавшись на потребностях клиентов, организации и правительства могут добиться большего успеха и удовлетворения. Что означает культура клиентоцентричности? Как она проявляется в организациях? Какие управленческие механизмы помогают и как

ее развить? Как услышать клиента и реализовать его потребность в услуге?

#### **Блок А / Цифровая трансформация и ИИ**

### **14.00-15.30 Цифровая трансформация ИТ-инфраструктуры**

#### **Описание сессии:**

Цифровая трансформация в организации бизнеса позволяет производствам ускоренно развиваться, совершенствоваться и отвечать запросам потребителей. Обработка потоков информации с технологиями big data, увеличение вычислительной мощности и разнообразия данных благодаря развитию глобальной цифровой связи, автоматизации производственного процесса и создания инновационных решений с помощью ИИ — лишь некоторые плоды инновационных преобразований в глобальной информационной инфраструктуре. Какие тенденции и инновации в ИТ-сфере влияют на цифровую трансформацию? Какие новые профессиональные навыки и компетенции будут необходимы для работы в области? Какие существуют риски при переходе?

#### **Блок F / ВЭД**

### **14.00-15.30 Диалог БРИКС: Россия-Индия в меняющемся глобальном мире**

Соорганизатор: Национальный консалтинговый альянс

#### **Описание сессии:**

Отношения между Россией и Индией характеризуются интенсивным взаимодействием во многих сферах. Активное ведение торгово-экономического, научно-технического и культурного сотрудничества свидетельствует о выстраивании перспективных взаимовыгодных отношений. Диалог между странами стратегически важен для объединения как с точки зрения развития экономики, так и в социально-политическом плане. Развитие совместных проектов в осложненной мировой ситуации является важной составляющей сотрудничества. Какие перспективы имеют российско-индийские отношения? Каково положение Индии в диалоге стран объединения? Как мировая обстановка влияет на развитие отношений с Индией? Как изменятся бизнес-отношения между Россией и Индией в ближайшие годы? Какие проекты могут привести к более крепкому политико-экономическому сотрудничеству?

#### **Блок G / Общество**

### **14.00-15.30 Приоритет 2030. Новый взгляд на образование**

#### **Описание сессии:**

Трансформация традиционного образования является неотъемлемой частью развития общества. И речь идет уже не столько о создании цифровых образовательных ресурсов и

внедрении информационных систем, сколько о формировании единой экосистемы цифровых сервисов. 2021 год в России был объявлен годом науки и технологий, в связи с чем был объявлен старт правительственной программы «Приоритет 2030». Декларируемая цель — формирование прогрессивных современных университетов, которые станут центрами научно-технологического и социально-экономического развития страны. Какие нововведения в сфере образования нас ожидают в ближайшее время?

#### Блок В / Устойчивое развитие и экология

14.00-15.30

#### **Водный кризис — последняя капля**

Соорганизаторы: Деловой центр развития сотрудничества со странами Латинской Америки, Национальный институт развития циклической экономики, Ассоциация «Социальное сотрудничество»

#### Блок В / Устойчивое развитие и экология

14.00-15.30

#### **«Зеленое» общество в муниципальном развитии: опыт России и стран БРИКС**

Соорганизатор: Санкт-Петербургский университет технологий управления и экономики

#### **Описание:**

Реализация экологической политики и целей устойчивого развития в современных реалиях сохраняет актуальность и значимость для крупных корпораций, муниципальных образований, регионов и государств.

Сессия ориентирована на привлечение внимания молодежи, представителей органов государственной власти, бизнес-сообщества, университетов и общественных организаций разных регионов РФ к вопросам экологизации общества, построения «зеленой» экономики, а также достижения целей устойчивого развития. Особое внимание будет уделено вопросам цифровизации экологии и экологии цифровизации.

Сессия направлена на обсуждение проблем и перспектив построения эффективного «зеленого» общества с целью обеспечения развития стран БРИКС, в том числе в формате БРИКС+, обмен опытом и «лучшими практиками» в области инновационного, научно-образовательного сотрудничества, межстрановых и межгородских коллабораций.

14.00-15.30

**Малые города — основа устойчивого развития страны**

Соорганизатор: Центр социального проектирования и добровольчества «Команда 2018», Институт прикладной урбанистики

**Описание:**

Устойчивость развития любого города всегда связана с построением качественной системы взаимоотношений между субъектами управления направленной на достижение совместных интересов и стратегических целей как в самих городах, так и между ними. В чем же секрет устойчивого развития малых городов и где взять ресурсы на это? Как выстроить реально работающее сообщество городов, взаимоусиливающее друг друга совместными проектами и экспертами?

16:00-17:30

**Пленарное заседание**